Структура муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 19 г. Пензы

Управление школой осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» и Типовым положением об общеобразовательном учреждении в Российской Федерации на принципах демократии, гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, гражданственности, свободного развития личности,  светского характера образования. 

Управление школой осуществляется на основе сочетания принципов самоуправления коллектива и единоначалия. 

В школе созданы органы ученического самоуправления - клуб старшеклассников «Новое время», ученические организации – «Феникс» 
(5-11классы), «Солнечная страна»(1-4классы). Органы ученического самоуправления действуют на основании утвержденных Положений.

Органы самоуправления, их функции и полномочия
Формами самоуправления школы являются: 

Совет школы,

Общее собрание трудового коллектива, 

Педагогический совет, 

Родительский комитет. 
Совет  школы
Совет школы является высшим коллегиальным органом самоуправления школы, наделенным полномочиями по осуществлению управленческих функций в соответствии с настоящим Уставом.
В состав Совета школы входят представители педагогических работников общеобразовательного учреждения и директор школы. В состав Совета школы также могут входить родители (законные представители) обучающихся всех ступеней общего образования, представители обучающихся старших классов, представители юридических лиц и общественных объединений. Совет  школы формируется с использованием процедур выборов и назначения.

Члены Совета  школы выбираются на конференции делегатов.

Делегаты от педагогических работников выбираются на Педагогическом совете. Делегаты от родителей (законных представителей) обучающихся всех ступеней общего образования и обучающихся старших классов выбираются соответственно на общих собраниях родителей (законных представителей) и обучающихся  10 - 11 классов.

Директор общеобразовательного учреждения входит в состав Совета  школы в обязательном порядке.
Срок полномочий Совета  школы – два года. По решению Совета школы один раз в два года созывается конференция для выборов (перевыборов) Совета школы.  В случае досрочного выбытия члена Совета школы председатель назначает дату проведения конференции делегатов для проведения довыборов состава Совета  школы.

Заседания Совета школы созываются его председателем в соответствии с планом работы, но не реже двух раз в год.

На заседаниях Совета школы ведутся протоколы, подписываемые председателем и секретарем.

Основными полномочиями Совета школы являются:
- определение основных направлений (программы) развития Общеобразовательного учреждения;
- защита и содействие в реализации прав и законных интересов участников образовательного процесса;
- участие в определении профилей обучения, системы оценки знаний обучающихся при промежуточной аттестации и других составляющих образовательного процесса;
- содействие в создании оптимальных условий для осуществления образовательного процесса и форм его организации в общеобразовательном учреждении, в повышении качества образования, в наиболее полном удовлетворении образовательных потребностей населения;
- мониторинг здоровых и безопасных условий обучения, воспитания и труда в Учреждении;
- рассматривает проекты форм(ы) договоров(а) школы с родителями (законными представителями) обучающихся по оказанию дополнительных платных образовательных услуг;
- принимает решения по вопросу охраны школы, за исключением полномочий отнесённых к компетенции директора общеобразовательного учреждения.
Совет  школы определяет необходимость и вид ученической формы.
Решения Совета школы доводятся до сведения всех заинтересованных лиц.
Общее собрание трудового коллектива
Общее собрание является формой самоуправления школы в виде его органа самоуправления, обеспечивающего возможность участия всех работников в управлении общеобразовательным учреждением. Полномочия трудового коллектива общеобразовательного учреждения осуществляется общим собранием членов трудового коллектива. Собрание считается правомочным, если на нем присутствует не менее половины списочного состава работников общеобразовательного учреждения.
К компетенции общего собрания относится:
-принятие коллективного договора, правил внутреннего трудового распорядка, разработка и принятие Устава школы, в том числе внесение изменений и дополнений в Устав, представление его на утверждение;

- избирает представителей работников в комиссию по трудовым спорам Общеобразовательного учреждения;
-создание рабочей группы из коллектива школы по разработке изменений в Устав, в том числе изменений в виде новой редакции Устава;
-определяет тайным голосованием первичную профсоюзную организацию, которой поручает формирование представительного органа на переговорах с работодателем при заключении коллективного договора, если ни одна из первичных профсоюзных организаций не объединяет более половины работников школы.
Общее собрание собирается по мере надобности, но не реже 2 раз в год. 
Решение Общего собрания считается принятым, если за него проголосовало не менее половины работников, присутствующих на собрании.
Процедура голосования определяется простым большинством голосов.
Дисциплинарное расследование нарушений педагогическим работником школы норм профессионального поведения и (или) Устава школы может быть проведено только по поступившей на него жалобе, поданной в письменной форме. Копия жалобы должна быть передана данному педагогическому работнику.
Ход дисциплинарного расследования и принятые по его результатам решения могут быть преданы гласности только с согласия заинтересованного педагогического работника образовательного учреждения, за исключением случаев, ведущих к запрещению заниматься педагогической деятельностью, или при необходимости защиты интересов обучающихся.
Педагогический совет
Членами Педагогического совета являются все педагогические и административные работники. Председателем Педагогического совета является директор школы. 
К компетенции Педагогического совета относится:
-обсуждение и выбор различных вариантов содержания образования, форм, методов учебно-воспитательного процесса и способов их реализации;
-обсуждение годового календарного учебного графика;
-организация работы по повышению квалификации педагогических работников и развитию их творческих инициатив;
-принятие решения о проведении в данном календарном году промежуточной аттестации в форме экзаменов или зачетов для каждого класса;
-принятие решения о переводе обучающегося в следующий класс, условном переводе в следующий класс, а также (по согласованию с родителями (законными представителями) обучающегося) о его оставлении на повторное обучение в том же классе или продолжении обучения в иных формах;
-принятие решения о награждении выпускников гимназии золотой и серебряной медалями «За особые успехи в учении» и похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов»;
-принятие решения об исключении из школы за совершенные неоднократно грубые нарушения Устава обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет;
-утверждение формы документа о соответствующем образовании, в соответствии с лицензией, выпускникам школы, прошедшим государственную (итоговую) аттестацию;

- утверждает характеристики учителей, представляемых к почетному званию «Заслуженный учитель Российской Федерации» и почетному знаку «Почетный работник общего образования» и Почетной грамоте Министерства образования и науки Российской Федерации;
- дает рекомендации и предложения (об изменении и дополнении документов школы, регламентирующих организацию образовательного процесса; по созданию оптимальных условий для обучения и воспитания обучающихся, в том числе по укреплению здоровья и организации питания).
Заседания Педагогического совета проводятся в соответствии с планом работы, но не реже 4 раз в течение учебного года. Заседания Педагогического совета протоколируются. Протоколы подписываются Председателем Педагогического совета и секретарем. Книга протоколов Педагогических советов хранится в делах школы постоянно.
Решение Педагогического совета является правомочным, если на его заседании присутствовало не менее двух третей педагогических работников гимназии и если за него проголосовало более половины присутствовавших членов Педагогического совета.
Процедура голосования определяется Педагогическим советом.
Родительский комитет школы
В целях привлечения родительской общественности к активному участию в жизни школы, укрепления связей между школой и семьей, реализации прав родителей на участие в управлении школой создается Родительский комитет, который действует на основании Положения о Родительском комитете.

Родительский комитет школы: 

- вносит на рассмотрение органов самоуправления школы предложения по организации и проведению внеклассной работы с обучающимися, по организационно-хозяйственным вопросам, по улучшению работы педагогического коллектива с родителями; 

- устанавливает связи с административными органами, общественными организациями, предприятиями, учреждениями по вопросам оказания школе помощи в проведении воспитательной работы, укреплению ее материально-технической базы; 

- принимает меры общественного воздействия по отношению к родителям обучающихся, не выполняющим законодательство об образовании, нарушающим права обучающихся; 

- участвует в работе по профориентации обучающихся путем организации экскурсий на производство, встреч с людьми разных профессий; 

- участвует в работе по контролю за организацией питания обучающихся. 

Структура методической работы
Педагогический коллектив школы  работает над темой «Обеспечение качества образования на основе сохранения условий развития всесторонней нравственно-гармоничной, физически здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению»
Задачи методической работы: изучение методик новых образовательных технологий и современных подходов к воспитанию, с целью совершенствования педагогического мастерства; повышение качества образования путём внедрения инновационных и информационных технологий.
Для реализации основных задач в школе созданы предметные методические объединения. 

В школе работают следующие методические объединения: 

МО  учителей русского языка, литературы и иностранных языков
МО учителей истории и обществознания
МО учителей математики и информатики, физики
МО учителей естественно-географического  цикла
МО учителей начальных классов
МО  классных руководителей.

Руководители методических объединений входят в состав Методического совета школы. 

Учителя школы принимают участие в работе городских методических объединений. Творческие группы учителей традиционно совместно готовят материалы для участия в конкурсах различного уровня. 

По всем учебным предметам реализуется базовый уровень обучения учащихся. Все учителя имеют необходимую методическую литературу по своему предмету (стандарты, календарно-тематические планы, поурочные планы, разработки уроков в нетрадиционной форме, разработки внеклассных мероприятий по предмету и т.д.). Все обучающиеся обеспечены учебниками и необходимыми учебными пособиями. Фонд школьной библиотеки позволяет организовать учебно-воспитательный процесс. 
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