Учинин Антон Сергеевич, 5А класс, МБОУ СОШ 19.
Боевой путь моего прадеда, Болдырева Алексея Леонтьевича.
Вспомним всех поименно,
Героем вспомним своим...
Это нужно - не мертвым!
Это нужно – живым!
                     Роберт Рождественский
Для меня важно сохранить память о своём прадеде, чтобы предотвратить войны в будущем. Я хочу, чтобы у нас и наших детей была мирная жизнь, мы работали, трудились и никто не погибал.
Мой прадедушка, Болдырев Алексей Леонтьевич, ушел на фронт не юным парнем, а зрелым мужчиной. Он родился 2 марта 1912 года, ему было почти 30 лет. После окончания в 1933 г. зоотехнического факультета Оренбургского сельскохозяйственного института он работал в Чкаловской области старшим зоотехником Совхоза «Темпы Советов», старшим  зоотехником Облконторы «Заготконь», с 1940 г.  – главным зоотехником. И вот наступила война! Прадедушка ушел на фронт 2 июля 1941 г из г.Чкалова. С этого времени и начался его боевой путь, путь освобождения нашей страны от немецких захватчиков. В 1941 году он поступил на обучение в Чкаловское Училище Зенитной Артиллерии им. Г.К. Орджоникидзе (сейчас - Военный Университет войсковой Противовоздушной обороны ВС РФ (Оренбургский филиал), в то время Училище перевели на обучение по программам с сокращенным сроком обучения (6-9 месяцев), обучение носило практический характер, чтобы как можно быстрее подготовить воинов к боям. Занятия проводились по 12-14 часов в сутки, прадед стал командиром— зенитчиком. За 1942 г. училище подготовило для фронта 1494 таких боевых командиров. Мой прадедушка закончил его 10 мая 1942 года, со званием лейтенант. 
Всю войну прадед воевал в 3 гвардейском кавалерийском корпусе, 32 кавалерийской дивизии. Он участвовал в боях во время Отечественной войны на Юго-Западном фронте, Сталинградском фронте, Степном фронте, 2-м Белорусском фронте, Северной группе войск. Со своей частью он прошел всю Россию! 
Я провел исследование боевого пути моего прадеда, Болдырева Алексея Леонтьевича, опираясь на архивные данные Министерства обороны РФ, основные значимые вехи этого пути представлены ниже:
17.01.1942 г. – 30.01.1942 г. Щигровская операция. Юго-Западный фронт. Наиболее известен «Соловьёвский» бой в январе 1942 года во время Щигровской военной операции. Январь был очень суровым в тот год,  ровно  18 января 1942 года наши войска начали операцию. В ходе неравного жестокого боя ранним утром 27 января 1942 года., где с одной стороны, были кони, винтовки и сабли, а с другой, немецкой – минометы, танки и самолеты, погибло множество наших солдат, поле было усеяно погибшими, а мимо ходили уцелевшие кони. Захоронили погибших русских солдат гитлеровцы лишь весной, опасаясь эпидемии а одной братской могиле. Сколько их было? Никто точно не может сказать. Но, помнят, что очень много.
12.05.1942 г. – 25.05.1942 г. – Терновская операция под Харьковом. Юго-Западный фронт. В результате майской операции 1942 года вторая попытка освободить Харьков закончилась трагическим барвенковским «котлом». В боях под Харьковом безвозвратные потери советской армии составили порядка 300 тысяч человек, также серьезные потери были и в вооружении — 5060 орудий и минометов, 775 танков и сотни самолетов. По немецким данным, в плен попало 229 тысяч человек.
19.11.1942 г. – 10.03.1943 г. – Сталинградская операция. Фронты: Юго-Западный, Донской, Сталинградский, Южный. 
18.09.1943 г. – 27.09.1943 г. – Смоленская операция. Западный фронт 
С. 05.12. 1944 г. – во исполнение приказа командира корпуса 32 дивизия в 00.00 05.12.1944 г. выступила из района Будвайтешн, Дубенингкен, Штаатсхаузен, Жабойден (Восточная Пруссия) шестью ночными переходами совершила 230-240 км марш и к 7.00 13.12 1944 г. сосредоточилась в районе Борки, Ковалевщизна, Радуле. Особенно тяжелым был переход через Августовские леса по заболоченной местности. Большая часть этого маршрута проходила по линии бывшей немецкой обороны с частыми минными полями. 
Июль 1945 г. - . на рубеже Демитц – Виттенберге продолжается обмен военнопленными с Союзными войсками.
Работа с документами, поиски информации при проведении исследования помогло мне больше узнать о прадеде, о Великой отечественной войне. Я как будто сам побывал на местах сражений, почувствовал, как тяжело было нашим воинам. Особенную теплоту и близость к прадеду я ощущал, когда находил документы, относящиеся непосредственно к 534 Отдельному дивизиону ПВО, и даже в некоторых документах видел его фамилию.
 О своём прадеде, Болдыреве Алексее Леонтьевиче, я узнал много нового.
Во-первых, благодаря открытым источникам я узнал о его подвиге, за который он награжден орденом Красной звезды. Он командовал батареей и удержал позицию, отразив атаку немцев.
Во-вторых, узнал, в каких значимых битвах он участвовал: битва при Кенигсберге, оборона Сталинграда. Я узнал путь его дивизии, очень интересно и немного  страшно было читать про эти сражения, и думать, что обычный человек, мой прадед, оказался таким отважным и умным, что воевал и вернулся живым. Значит, не таким он был и обычным, а смелым человеком. Наверное, перед лицом войны и опасности раскрывается истинная душа человека. Кто-то оказывается трусом, а кто-то храбрецом. Мой прадед оказался героем. Ещё я узнал много информации о войне из первых рук: читал фронтовые письма, истории участников войны. Я горжусь не только своим прадедом, но и всей нашей страной, одолевшей Гитлера в этой страшной войне.
Мой прадед имеет три ордена (два ордена Красной звезды и Орден Великой Отечественной войны 2 степени) и три медали (за оборону Сталинграда, за победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг,  за взятие Кенигсберга). К сожалению, сами ордена и медали не сохранились. Когда мой дед Владимир Алексеевич, сын прадеда, в школе носил ордена на выставку наград, они пропали со стенда, однако в семейных архивах сохранились наградные документы. 
Кроме того, прадедушку наградили несколькими благодарственными письмами как участника боев в Померании (за отличные боевые действия  при овладении городами Шлохау, Штегерс, Хаммерштайн, Бальденберг, Бублиц, Нонштейн, Прехлау) и участника боев в Восточной Пруссии (за отличные боевые действия при вторжении в Восточную Пруссию и за овладение городами Найденбург, Танненберг, Евдабно, Аллендорф, Алленштайн). 
Человек, способный к подвигу, каким был прадед, должен обладать силой духа, отвагой, храбростью, не щадить себя, забыть о ценности своей жизни во имя Родины. В песне, являющейся одним из символов Великой отечественной войны, "Священная война" (на музыку А.Александрова), говорится: "...пусть ярость благородная вскипает, как волна...", что подтверждает мою мысль о такой тревожной вспышке в душе человека, когда он способен ради Родины, которую оскверняет нога фашиста, и мирного неба свернуть горы и уничтожить врага! Однако не каждый человек может совершить подвиг, ведь для этого нужно обладать любовью к Отчизне. Трус, слабохарактерный человек, человек, не любящий и не уважающий родных людей, учителей, не сможет сделать в жизни ничего стоящего. Он предаст, обманет, украдёт, перейдёт на сторону врага. Поэтому, как я считаю, нужно с детства воспитывать в человеке любовь к своей стране, уважение к старшим. Такой человек способен на подвиг. 
Как мне кажется, человек совершает подвиг не только во  имя Отчизны, но и ради своих близких: матерей, отцов, братьев и сестёр, дочерей и сыновей. Поэтому одним из главных качеств характера отважного воина, является способность любить человека. Когда за спинами солдат стоят мирные люди, которых нужно защитить, то именно это является основой для подвига. Лучшим подтверждением моей мысли являются  песни о войне. Например, в песне Марка Бернеса «Темная ночь» эта мысль сквозит на протяжении всего музыкального произведения: «Верю в тебя, в дорогую подругу мою, эта вера от пули меня темной ночью хранила. Радостно мне, я спокоен в смертельном бою...» И далее: «... смерть не страшна... ты меня ждешь и у детской кроватки не спишь, и поэтому знаю: со мной ничего не случится!» Воинов и моего прадеда двигала на подвиг мысль о том, что за их спинами любимые люди, нуждающиеся в защите. Кроме них, бойцов, их никто бы не спас от смерти, рабства, всего, что несёт фашизм
[bookmark: _GoBack]Дедушка вспоминает, что отец неохотно говорил о войне. Однако он рассказал про то, как получил Орден Великой Отечественной войны. В том бою он был командующим огневого взвода зенитной батареи 534 отдельного дивизиона ПВО 32 Кавалерийской Смоленской дивизии. Около маленькой деревушки началось контратака танков, и мой прадед воодушевил своим примером бойцов на отвагу, контратака была отражена, и сбито три немецких самолета. Орден Красной звезды он получил в 1945 году, перед самой победой, под деревней Найхов, что в Восточной Пруссии. Он и бойцы взвода под его командованием отразили атаку немецких солдат, удержали позицию.
Прадед вернулся домой в 1946 году, его миновали ранения, но память о войне осталась на всю жизнь. Он  жил достойно, после войны работал директором конного завода в г.Пензе, который находился в районе Ахун, воспитывал сына, моего деда. Я горжусь своим прадедом, он был настоящим русским офицером: преданным Родине, отважным, мужественным.  Только благодаря нашим прадедам мы можем жить в современной модели мира, свободными людьми.
Я считаю, что каждый человек должен принимать участие в акциях памяти. Тем он доказывает, что помнит героев  Великой отечественной войны. Чтобы события не повторялись, не надо забывать о том, сколько жертв это принесло. Люди должны быть добры к друг другу. Общие потери Советского Союза составили около 26,6 миллионов человек. Во всей второй моровой войне погибло около 50 миллионов человек. Много людей было замучено в концентрационных лагерях, в том числе женщин и маленьких детей. Чтобы мы не забывали ужасы войны и помнили своих героев, создаются памятники воинам. Самый известный памятник России находится в г.Волгограде (в войну этот город назывался Сталинград), там воевал мой прадед. Он называется "Мамаев курган". В России и не только, проводятся акции памяти, самая известная из которых "Бессмертный полк", в которой ежегодно участвует и моя семья. Все это создает память о войне, и мы не можем не гордиться своей страной!
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