22 марта 2024 г. в 12.00 - 13.30ч.
аудитория 204, 
г. Пенза, ул. Калинина 33Б
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«Финансовый университет:

успехи и достижения

Пензенского региона»
Круглый стол 
Пенза, 2024 г.
Программа мероприятия:

1. Приветственное слово
- директор Пензенского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, д.э.н., профессор, Заслуженный деятель науки Пензенской области Бондаренко Владимир Викторович
- директор Фонда развития Пензенского региона Саушкина Александра Александровна
2. Доклады:
- Антонов Михаил Геннадьевич, заместитель министра промышленности Пензенской области «Промышленное развитие Пензенской области».
- Никонов Александр Александрович, начальник экономического отдела Отделения по Пензенской области Волго-Вятского главного управления Центрального банка Российской Федерации «Инструменты фондового рынка для привлечения долгосрочного финансирования».

- Пыжикова Ольга Михайловна, управляющий Дополнительным офисом «Пензенский региональный центр» Нижегородского филиала АБ «Россия» «Финансовый университет – кузница кадров банковской сферы региона».
- Тургенева А.В. «Экономико-географическая характеристика Пензенской области», научный руководитель: Суханова Т.В.
-  Борисова  Е.Р. «Оценка удовлетворенности качеством услуг отраслей здравоохранения и образования Пензенской области», научный руководитель: Барбашова С.А.
- Андрюшкина А.А. «Финансовая подушка безопасности», научный руководитель: руководитель курса по финансовой грамотности МБОУ СОШ № 19 Смирнова О.А.
- Сафронова М.А. «Зачем нужна семейная экономика», научный руководитель: руководитель курса по финансовой грамотности МБОУ СОШ № 19 Смирнова О.А.
- Сологуб А.И. «Рынок труда Пензенской области», научный руководитель: руководитель курса по финансовой грамотности МБОУ СОШ № 19 Смирнова О.А.
Организационный комитет:
- Барбашова С.А., к.э.н., доцент, зав. кафедрой «Экономика и финансы»;
- Суханова Т.В., к.э.н., доцент кафедры «Экономика и финансы».
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